

1月信贷增长维持高位 支持经济回升向好

新华社北京2月15日电《中国证券报》15日刊发文章《1月信贷增长维持高位 支持经济回升向好》。文章称,中国人民银行2月14日公布的数据显示,1月社会融资规模增量为7.06万亿元,同比多增5833亿元,为历史同期最高水平;人民币贷款增加5.13万亿元,为年初经济平稳开局提供了有力的金融支持。

专家认为,总的来看,随着积极有为的宏观政策持续用力、更加给力、协同发力,我国经济增长的内生动能将不断增强,有效融资需求有望进一步回升,为金融总量合理增长提供坚实的基础。金融体系也将保持流动性合理充裕和适度宽松的社会融资环境,有力支持经济平稳开局和回升向好。

加大信贷投放力度

中央经济工作会议强调,2025年要实施适度宽松的货币政策。专家表示,开年以来金融体系加大信贷投放力度,充分满足实体经济有效融资需求,推动宽货币向宽信用传导,体现“适度宽松”的货币政策基调。

多项金融总量数据迎来“开门红”:1

月贷款新增5.13万亿元,比去年同期的基数还略高一些;初步统计,1月末社会融资规模存量为415.2万亿元,同比增长8%;1月社会融资规模增量为7.06万亿元,比上年同期多5833亿元。

专家认为,社会融资规模增速继续保持8%的较快水平,一方面得益于表内贷款较快增长,1月对实体经济发放的人民币贷款增加5.22万亿元,同比多增3793亿元;另一方面,政府债发行提速也形成了重要支撑,1月政府债券净融资6933亿元,同比多3986亿元。

也有银行人士反映,1月信贷数据较好,春节因素也有影响。今年春节提前至1月,节前供应链和项目进度款结算、员工薪酬奖金发放等用款需求都提前至1月释放,2月用款需求相比去年同期会有减少。从以往经验看,2月数据与1月数据合并观察会更为合理,可以熨平春节效应等因素扰动。

贷款利率保持在历史低位

贷款规模合理增长背后是信贷需求加快释放。

在“两重”“两新”方面,某西部地区国有大行分行人士表示,今年各地重大项目

建设争取尽早启动的劲头很足,带动基础设施贷款较快增长,有效发挥了信贷稳增长“压舱石”作用。消费市场也有颇多亮点,春节期间,全国文旅消费热度十足,以旧换新政策带动家电、手机销售收入同比大幅增长166%、182%,消费相关信贷需求也在释放。

与此同时,居民住房贷款需求企稳回升。数据显示,1月个人住房贷款新增2447亿元,同比多增1519亿元。2024年以来,在供给和需求两端一系列政策支持下,房地产市场止跌回稳态势显现。房地产市场止跌回稳为住房贷款需求回暖提供支撑,据某规模较大的农商行表示,1月该行个人住房贷款发放量、发放笔数均同比增长超30%。

信贷结构也出现不少亮点。1月末,普惠小微贷款余额为33.31万亿元,同比增长12.7%,制造业中长期贷款余额为14.41万亿元,同比增长11.4%,均高于同期各项贷款增速。

此外,贷款利率保持在历史低位水平。1月份新发放企业贷款(本外币)加权平均利率约3.4%,比上年同期低约40个基点;新发放个人住房贷款(本外币)加权平均利率约3.1%,比上年同期低约80个基点。

M2增长有望加快

数据显示,1月末,广义货币(M2)余额318.52万亿元,同比增长7%;狭义货币(M1)余额112.45万亿元,同比增长0.4%。今年1月,政府债发行明显提速,净融资近7000亿元,比上年同期多增近4000亿元。

专家分析,政府债券加快发行后,形成的财政存款有所增加,这部分存款不计入M2,再加上理财分流,去年同期高基数等因素影响,1月M2增速稳中略降。后续政府债券发行融入的资金逐步支出后,将转化为企业存款计入M2中,未来M2增长有望加快。

此次公布的M1数据启用新修订的M1统计口径。

按照央行公告,此次修订将个人活期存款、非银行支付机构客户备付金纳入M1,不影响流通中货币(M0)、M2的统计口径。

专家表示,随着支付手段快速发展,我国M1统计口径需要结合实际情况调整优化,新口径下个人活期存款和非银支付机构客户备付金一并纳入M1,能够有效缓解春节前集中发放工资等导致的企业-居民活期存款“跷跷板”效应。

《哪吒2》登陆北美 上映首日场面火爆

新华社洛杉矶2月14日电(记者高山、谭晶晶)不断刷新票房纪录的中国动画电影《哪吒之魔童闹海》(简称《哪吒2》)14日正式在北美地区上映,仅预售票房就超过近20年华语片首周末票房纪录。

《哪吒2》由华人影业有限公司负责海外发行。据了解,该片在包括美国和加拿大在内的北美地区排片规模首周末达到约750家影院。

记者在售票平台上查询上映首日售票情况发现,该片在洛杉矶地区近60家影院上映,在华人聚集的多个城市尤其火爆,部分影院座位在观影黄金时段基本售罄。许多观影者称赞该片精彩程度超出想象,认为电影情节

惊心动魄、视觉效果令人赞叹。一位姓赖的华人女士对记者说,自己“看得一会哭一会笑”,被深深打动。

中国驻洛杉矶总领事郭少春对新华社记者说,《哪吒2》在美国市场广受关注,反映了美国民众对具有中华文化内涵的中国优质影视作品的浓厚兴趣,对两国文化交流的高度热情。“我们期待中美影视界涌现出更多‘哪吒’,为美国民众了解中国传统文化打开新窗口,为两国人文交流架起新桥梁。”

网络平台数据显示,《哪吒2》在中国的票房收入已突破100亿元人民币(约合14亿美元)。该片是首部单一市场票房过10亿美元、首部全球票房超10亿美元的非好莱坞影片。

第38届非盟峰会聚焦纠正历史不公

新华社亚的斯亚贝巴2月15日电(记者刘方强、庞泽新)第38届非洲联盟峰会15日在埃塞俄比亚首都亚的斯亚贝巴的非盟总部开幕。

本届峰会的主题是“通过赔偿为非洲人和非洲人后裔伸张正义”。在开幕式上,非盟委员会主席法基和联合国秘书长古特雷斯均表示,非洲人在历史上遭遇了殖民主义、

奴隶制、种族隔离和歧视等不公,本次峰会将重点讨论如何纠正历史不公,这对非洲大陆和非洲人的发展至关重要。

此外,峰会还将围绕非洲的社会经济发展、和平与安全、非洲大陆自由贸易区等相关议题展开讨论。

峰会还将选举新一届非盟委员会主席、副主席和6名委员。

TikTok在美国苹果和谷歌应用商店恢复上线

新华社洛杉矶2月15日电(记者高山)短视频社交媒体平台TikTok14日证实,TikTok应用程序从13日晚间起已在苹果和谷歌公司的应用商店恢复上线。记者在两个应用商店看到,TikTok应用程序均已恢复正常使用。

TikTok在一份声明中说,“我们的美国用户可以下载我们应用程序的最新版本,并继续在TikTok上创作、发现和分享他们喜欢的内容。”

据美国媒体报道,苹果和谷歌公司是在收到美国司法部长帕姆·邦迪的保证后将TikTok恢复上线。

特朗普政府推进大减员 万余人被解雇

新华社华盛顿2月14日电(记者熊茂伶)据美国媒体14日报道,特朗普政府正在推进联邦政府大规模减员工作,一方面向联邦雇员提供“买断”计划推动其主动辞职,另一方面解雇试用期员工。目前已有万余人被解雇,裁员数量预计还将继续增加。

据美国媒体报道,试用期员工的就业保护措施较少,其雇佣期最多不到两年。据报道,目前已有逾万名联邦雇员遭解雇,其中退伍军人事务部1000余人,内政部约2200人,能源部约2000人,林业局3400人,国家卫生研究院1500人,疾病控制和预防中心1300人,环境保护局380余人。此外,

教育部、消费者金融保护局等机构也进行了裁员。

美国《国会山》日报报道说,大规模减员措施可能影响多达20万处于试用期的联邦雇员。

美国白宫人事管理办公室日前通过电子邮件向联邦雇员提供“买断”计划,提出用8个月的薪水作为离职补偿,以推动他们主动辞职。据媒体报道,已有超过7.5万名联邦雇员同意接受“买断”计划并辞职,在约200万名符合“买断”计划条件的联邦雇员中所占比例不足4%,未达到白宫设定的5%至10%的裁员目标。大规模减员措施在华盛顿引发多次抗议活动。

世卫组织:猴痘疫情在全球持续蔓延

新华社日内瓦2月15日电(记者王其冰)世界卫生组织发布的最新一期猴痘疫情报告显示,由猴痘病毒1b分支引起的疫情持续蔓延,多个国家出现旅行相关病例。

根据世卫组织13日发布的猴痘疫情报告,截至去年底,全球范围内已有100多个国家和地区报告了124753例确诊病例,死亡病例为272例。

报告显示,截至2月2日,由猴痘病毒1b分支引起的疫情主要集中在刚果(金)、布隆迪和乌干达,自2023年9月以来,猴痘病毒1b分支已在刚果(金)

的8个省份被发现。在非洲,布隆迪、肯尼亚、卢旺达、乌干达和赞比亚已报告社区传播,津巴布韦已报告旅行相关病例。

报告数据还显示,非洲以外有13个国家报告了38例感染猴痘病毒1b分支的病例,尚未报告相关的死亡病例。其中,阿联酋2月7日报告首例因猴痘病毒1b分支引起的病例,该病例近期有乌干达旅行史,而其他国家报告的病例中7例有阿联酋旅行史,世卫组织认为阿联酋可能出现社区传播。

哈马斯释放第六批被扣押人员

新华社耶路撒冷2月15日电(记者陈君清、冯国芮)以色列国防军15日发表声明称,巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)释放的第六批3名被扣押的以色列人当天已全部抵达以境内。

据以色列媒体先前报道,哈马斯在释放这3名以色列人后,将其移交给红十字国际委员会。以色列方面当天将释放369名巴勒斯坦人。

第六轮以色列和哈马斯被扣押人员交换行动此前经历波折。10日,哈马斯指责以色列未兑现允许帐篷等物资运入加沙地带等部分停火协议条款,因此宣布推迟原定15日释放部分

被扣押以方人员。以色列总理内塔尼亚胡11日说,以安全内阁已一致决定,如果哈马斯在15日中午前不释放被扣押人员,停火将会结束,以军将恢复“激烈战斗”。

美国总统特朗普10日要求哈马斯15日中午前释放所有被扣押人员,否则应取消加沙停火协议。哈马斯13日发表声明称,将根据此前签署的内容继续执行加沙地带停火协议,包括按照时间表交换被扣押人员。以色列总理办公室14日发布声明称,已从斡旋方收到哈马斯提供的将于15日释放的第六批被扣押人员名单。

缅甸逮捕29名涉赌涉诈人员

新华社仰光2月15日电(记者黎广滔、张东强)缅甸国家管理委员会新闻信息小组14日夜发布消息说,缅甸当地时间12日和13日在缅甸东部掸邦大其力镇逮捕了29名涉嫌非法网络赌博和金融诈骗的嫌疑人。

和22名缅甸人。当局还缴获大量电脑、手机、车辆等作案工具。

消息说,被捕的泰国人是在进入缅甸工作和旅行后被从事非法网络赌博和金融诈骗的人员招募参与犯罪活动的。相关部门已依法起诉相关嫌疑人。

5:2大胜吉尔吉斯斯坦队 中国U20男足挺进八强 追平近20年最好成绩

新华社深圳2月15日电(记者肖世尧、王浩明)15日,在深圳举行的2025亚足联U20亚洲杯A组第二轮比赛中,刘诚宇、王钰栋、毛伟杰各入一球,朱鹏宇替补上场独中两元,中国队5:2大胜吉尔吉斯斯坦队,两连胜提前晋级八强。

首轮小组赛中国队2:1战胜卡塔尔,吉尔吉斯斯坦队1:5不敌澳大利亚队。本场比赛,虽然吉尔吉斯斯坦队状态有所回升,但中国队始终掌握着比赛节奏,全场控球率接近60%,19次射门9次射正。吉尔吉斯斯坦队仅5次射门3次射正。

第13分钟,中国队打出连续配合撕开防守,王钰栋左路突入禁区横传,刘诚宇中路推射入网,打入个人本届亚洲杯第二粒进球,帮助中国队打破僵局。吉尔吉斯斯坦队在第25分钟扳平分,马达尔诺夫禁区前沿左脚劲射破门。

中国队在第45分钟再次取得领先,依木兰·买买提送出精妙挑传,刘诚宇突入禁区制造点球,王钰栋冷静主罚命中。

下半场开场仅两分钟,王钰栋左路突破被犯规,伊斯塔什吃到本场个人第二张黄牌被罚下场。第49分钟,剿记闹禁区内连续摆脱后传中,毛伟杰后点头球破门,中国队3:1领先。

占据人数和比分优势的中国队在场上专注度有所下滑,第64分钟吉尔吉斯斯坦队利用中国队后防线冒顶失误,由马达尔诺夫扳回一球。不过中国队很快重新占据主动,朱鹏宇先是在第70分钟头球击中横梁,随后在第80分钟反击单刀球破门。

伤停补时阶段,王一凡左路突破后下底传中,朱鹏宇头球抢点再入一球,将比分锁定在5:2。

晋级八强后,中国队已追平近20年在U20亚洲杯上的最好成绩,距离打进四强重返世青赛(国际足联U20世界杯)仅一步之遥。

当日进行的A组另一场小组赛中,澳大利亚队3:1击败卡塔尔队。同样取得两连胜的澳大利亚队目前暂列小组第一,中国队以两个净胜球的劣势排名小组第二。18日,中国队将与澳大利亚队直接碰面,争夺小组头名。



2月15日,中国队球员刘诚宇(左)在比赛中。当日,在深圳举行的2025亚足联U20亚洲杯小组赛中,中国队5比2战胜吉尔吉斯斯坦队。新华社记者 刘大伟 摄

拓展高水平法治人才培养新空间 ——最高检组织开展“检察实务专家进校园”

新华社记者 刘硕 邢拓

2024年末,未名湖畔,最高人民法院“检察实务专家进校园”走进北京大学系列讲座第二十二讲如约而至。最高人民检察院公益诉讼检察厅副厅长邱景辉结合工作实践,与师生分享了“检察公益诉讼制度十周年的启示”“拓展生态环境和资源保护领域案件范围的检察实践”“基于生态检察的立法研究”三方面内容,进一步加深了大家对于检察公益诉讼的认识和理解。

自2023年以来,已经有200多名像邱景辉一样的检察实务专家走进全国21所高校,共授课220场,听课师生达2.2万余人次。

最高检组织开展“检察实务专家进校园”有何意义?效果怎么样?

把检察一线的前沿知识送到师生身边

如何拉近检察办案一线与法学教学科研之间的距离,是“检察实务专家进校园”要着力破解的问题。据介绍,最高检目前选派走进高校的检察实务专家中,既有牵头办理重大疑难案件的最高检院领导、业务部门负责人、资深检察官,也有具有深厚法学理论和丰富办案经验的全国检察业务专家、检察精品课程讲师,均具有过硬的政治素质、全面的业务素质 and 比较丰富的教学经验。

目前,“检察实务专家进校园”共确定检察实务课程326门,内容涵盖刑事检察、民事检察、行政检察、公益诉讼检察和检察理论研究最新实践成果,融入了“坚持党的绝对领导”“讲政治与讲法治有机统一”“高质效办好每一个案件”“敢于监督、善于监督、勇于自我监督”等内容。

“准备课程的过程,也是一个重新梳理和思考的过

程。”作为“检察实务专家进校园”的授课专家,广州市人民检察院职务犯罪与经济犯罪检察部主任覃静曾赴中南财经政法大学等高校授课。“与师生分享理论与实践相结合成果的同时,我们在互动交流中也会产生很多共鸣和新的思路,激发我从更多维度和视角去思考如何更好地实现‘高质效办好每一个案件’的基本价值追求。”覃静说。

曾参加过“检察实务专家进校园”课程活动的中国政法大学比较法学研究院院长解志勇说,最高检选派的授课专家通过有力度、有深度、有温度的内容分享,为师生了解检察工作一线打开了一扇窗。

拓展高水平法治人才培养新空间

“检察实务专家进校园”不拘泥于传统“讲授式”的授课方式,而是开展互动教学,增加与谈环节,解答师生的疑问,回答师生的关切。

“我们把协同培养具有坚定理想信念、强烈家国情怀、扎实法学功底的高素质法治人才作为重要目标,通过实战化模拟法庭辩论、开放式互动交流以及现场剖析真实案件等方式,把‘法不能向不法让步’网络不是法外空间’‘如我在诉’等体现法治精神、引领法治进步的实践案例带进课堂,帮助学生提升司法实践能力、助力法治精神养成。”最高检政治部主任肖玮说。

来自最高检和检察业务一线的生动画授课,让一直致力于刑事检察研究的西南政法大学法学院教授向燕很有感触。

“传统的教学方式侧重基本的法律适用,最高检选派的授课专家结合生动的办案实践,让我们感受到在准确适

用法律的同时,也要考虑如何落实最新的刑事司法政策和理念。”向燕告诉记者,授课专家们的讲授加深了师生对“刑事案件的治罪与治理”等前沿课题的理解,对运用刑事一体化的方法进行教学科研带来了很直观的促进作用。

促进检察机关与高校的“双向奔赴”

一些聆听过“检察实务专家进校园”课程的学生表示,授课专家们的精彩分享,让他们对法律工作者的使命和检察实务中的难点问题有了深入了解,更加明确了未来的目标和方向。

“我们开展理论研究合作作为重要内容,把生动鲜活的检察实践作为法学理论研究的源头活水,最高检同部分高校合作共建36家检察理论研究中心,合作开展重大理论课题研究,有力促进了检察公益诉讼立法、检察学学科建设。”肖玮说。

据介绍,“检察实务专家进校园”不仅实现了检察工作一线向校园的输出,还成功实现了“双向奔赴”。最高检同步开展“法学名师进检察”,协调20所高校、研究机构的106名法学名师走进检察系统授课。同时,引进专家学者到检察机关挂职、授课,打造学生实习平台,有力推动法律职业和法学教育有机衔接。在最高检带动下,北京、上海、天津、黑龙江、浙江、河南、湖北、四川等地检察机关也积极与本地高校合作。

据悉,最高检将进一步深化做实“检察实务专家进校园”活动,努力为高素质法治人才培养、高质量法学教育、高水平法治中国建设贡献更多检察力量。

新华社北京2月15日电